江苏省盐城中学2007届高三年级第二次模拟考试语文试卷
 ( 试卷总分150分   考试时间150分钟 )
第1卷 ( 选择题共30分 )

一、(9分，每小题3分)

1. 下列词语中加点的字，读音全都不相同的一组是
A．碑铭    啤酒     裨益     奴颜婢膝     稗官野史

B．憧憬    瞳孔     潼关     招摇撞骗     灯影幢幢

C．唆使    辛酸     疏浚     逡巡不前     怙恶不悛
D．讥诮    悄然     肖像     悬崖峭壁     逍遥法外

2.下列各句中，加点的词语使用恰当的一句

A．我国著名法学家、清华大学商法研究中心主任王保树接受中国经济时报记者采访时说：“《公司法》的诞生源自我国市场经济的发展，而《公司法》的改革则缘自自身。”

B．在这届中国国际陶瓷展览会上展出的紫砂壶，品种繁多，款式各异，而一只在壶口上直接刻上了名人款识的伪制紫砂壶吸引了众多参观者的关注。

C．2006年2月9日，新西兰两架飞机在空中相撞，目击者证实，飞机相撞时曾发出穿云裂石般的爆炸声。

D．最近，一个自称“龙飞虎”的神秘人物搅得国内棋坛颇不宁静，此人枪疾马快，走法诡异，左支右绌，屡挫劲敌。
3.下列各句中，没有语病的一句是

A．作为一位杰出的哲学家和思想家，孔子一生积极求索，他奋斗的一生是“知其不可为而为之”这句格言的真实写照。

B．“我们收缴来的这批货物保管没有问题，你可以放心地购买。”一位工作人员对前来购物的群众耐心地解释说。

C．宗教信仰和科学信仰的分野就在于它们信仰中的“可信”与“确信”的关系作了不同的处置。

D．建设社会主义新农村是中国现代化进程中的重大历史任务，只有发展好农村经济，建设好农民的家园，才能保障全体公民共享经济社会发展成果，促进国民经济持续发展。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成4～7题。

纳米汽车

①卡车、拖拉机和推土机都是人们常见的重型汽车，巨大的货车常在公路上成行出现。同时，普通轿车也有往大型化方向发展的趋势。而另一方面，汽车也在往相反的方向发展——例如科学家正在研发的纳米汽车，实际上你根本不可能看到这些梦幻般的汽车。

②由169个原子构成，每辆纳米汽车就是一个单分子结构，宽3纳米，长4纳米。（1纳米等于十亿分之一米）把两万辆纳米汽车并排放置，宽度才相当于一根人类头发。美国休斯敦赖斯大学的科学家在去年十月宣布了他们的这项发明。最近，他们更是宣布，已经在这些纳米汽车上安装上了微型发动机。由化学家詹姆斯·图尔领导的这个科学小组的上一个发明是纳米娃娃——状如人类的分子结构。

③也许看上去纳米娃娃正适合驾驶纳米汽车，但那并不是发明这些汽车的目的。未来的某一天，纳米汽车也许能推进纳米级别构造的研究项目，例如建造纳米电脑芯片。一些将会用作医用潜水艇，在人体内完成各种检测。

④图尔的灵感来源于自然界构建万物的方法——从基础开始。另一方面，人类在构建物品的时候，采用的是相反的理论——从整体分割。图尔说：“如果你想制造一只椅子，你会先砍下一棵树。”

⑤甚至当科学家想构建分子结构时，他们也通常用大型机器来操作原子，将它们推到指定位置。图尔构想，使用纳米汽车一类的微型机械效率将会更高。

⑥制造能滚动的纳米汽车共花了五年时间。科学家使用碳和其它几种元素来制造“底盘”和支撑轮子的轴。每个轮子都是一个“巴基球”分子结构——由60个碳原子组成的类似足球的结构。他们完成纳米汽车以后，就用特殊的显微镜来展示，纳米 车确实能像真正的汽车那样运作。它们能用四个轮子前进或后退——而不只是滑动。

⑦图尔接下来的挑战就是给它们装上发动机。以先前的发明为基础，图尔的团队发明所需的发动机。在一定波长的紫外光的照射下，发动机就会像水车一样转动起来，推动纳米汽车在金制的表面上前进。图尔的下一个目标自然是制造能托起东西的纳米汽车了。

⑧图尔对这项发明的未来充满信心。他说：“在未来的40或50年内，纳米技术将会成为世界上最重要的技术。”

⑨德克萨斯大学纳米技术学会的会长雷·褒曼说：“不说应用，这项发明本身就足够让人兴奋的了。让分子结构像汽车一样到处行驶——这个构想本身就很了不起，而实际操作就更意义重大。”

                                              （选自《奥秘》2007年第1期）
4.下列关于“纳米汽车”的说法，不正确的一项是

A．纳米汽车虽命名为汽车，实际上人类单凭肉眼根本不可能看到这些梦幻般的汽车。

B．每辆纳米汽车就是一个单分子结构，由169个原子构成，宽3纳米，长4纳米。

C．纳米汽车推进了纳米级别构造的研究项目，一些甚至将会用作医用潜水艇，在人体内完成各种检测。

D．纳米汽车能像真正的汽车那样运作，它们能用四个轮子前进或后退，而不只是滑动。

5.下列对文意的理解正确的一项是：

A．纳米汽车的出现是汽车大型化发展的必然趋势。

B．人类的一根头发上恰好只能放置两万辆纳米汽车。

C．特殊的显微镜显示，科学家完成的纳米汽车有时能够像真正的汽车一样运作。

D．图尔领导的科学小组先花了五年时间制造了能滚动的纳米汽车，然后才给它们安装了发动机。

6．下列理解和表述，不符合原文意思的一项是

A．让纳米娃娃来驾驶纳米汽车，并不是图尔等科学家发明这些纳米汽车的目的。

B．图尔的灵感来源于自然界构建万物的方法，这种方法就像“你想制造一只椅子，你会先砍下一棵树。”

C．科学家使用碳和其它几种元素来制造“底盘”和支撑轮子的轴，每个轮子都是一个“巴基球”分子结构。

D．纳米汽车让分子结构像汽车一样到处行驶，这个构想很了不起，实际操作意义更重大。

7．根据文中信息，以下推断不恰当的一项是

A．科学家通常用大型机器来操作原子，将它们推到指定位置，但使用纳米汽车一类的微型机械效率也许将会更高。

B．随着科学技术的发展，我们使用的电脑也许有一天会使用纳米电脑芯片。

C．图尔的下一个目标是制造能托起东西的纳米汽车，科学家对此充满信心。

D．因为纳米技术将会成为世界上最重要的技术，所以图尔等科学家才发明了纳米汽车。

三、(9分。每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成8――10题。

周德威，字镇远，朔州马邑人也。为人勇而多智，能望尘以知敌数。其小字阳五，当梁、晋之际，周阳五之勇闻天下。梁军围晋太原，令军中曰：“能生得周阳五者为刺史。”有骁将陈章者，号陈野义，常乘白马被硃甲以自异，欲必生致之。因戒其部兵曰：“见白马硃甲者，当佯走以避之。”两军皆阵，德威微服杂卒伍中。陈章出挑战，兵始交，德威部下见白马硃甲者，因退走，章果奋槊急追之，德威伺章已过，挥铁槌击之，中章堕马，遂生擒之。 

天祐七年秋，梁遣王景仁将兵七万人击赵。赵王王熔乞师于晋，晋遣德威先屯赵州。晋兵少，而景仁所将皆梁精兵。德威退而告庄宗曰：“梁兵甚锐，未可与争，宜少退以待之。吾之取胜，利在骑兵，平川广野，骑兵之所长也。今吾军于河上，迫贼营门，非吾用长之地也。”乃退军鄗邑。景仁怒，悉其军以出，与德威转斗数十里，至于鄗南。庄宗策马登高，望而喜曰：“平原浅草，可前可却，真吾之胜地！”乃使人告德威曰：“吾当为公先，公可继进。”德威谏曰：“梁军轻出而远来，其来必不暇赍粮糗，纵其能赍亦不暇食，不及日午，人马俱饥，因其将退而击之胜。”诸将亦皆以为然。至未申时，梁阵动，不可复整，乃皆走，遂大败。

十五年，德威将燕兵三万人，从庄宗于河上，以趋汴州。庄宗问战于德威，德威对曰：“梁人家国系此一举。吾以深入之兵，当其必死之战，可以计胜，而难与力争也。”庄宗曰：“吾军河上，终日俟敌，今见敌不击，复何为乎？”遽督军而出。德威谓其子曰：“吾不知死所矣！”兵已接，庄宗率银枪军驰入梁阵，梁军小败，犯晋辎重，辎重见梁硃旗，皆惊走入德威军，德威军乱，梁军乘之，德威父子皆战死。庄宗与诸将相持而哭曰：“吾不听老将之言，而使其父子至此！”庄宗即位，赠德威太师。

节选自《新五代史  卷二十五 唐臣传第十三》
8．下列句中加点词语的解释不正确的一项是 

A．因戒其部兵                告戒

B．梁军轻出而远来            轻装

C．以趋汴州                  逼近

D．吾军河上，终日俟敌        观察 

9．下列各组句中加点字意义相同的一项是
A．①德威部下见白马硃甲者，因退走       ②因人之力而蔽之，不仁

B．①宜少退以待之　　　　　　           ②樊哙侧其盾以撞

C．①庄宗问战于德威                     ②钩党之捕遍于天下

D．①遽督军而出　　                     ②君子博学而日参省乎己

10．下列对原文的解说和分析，不正确的一项是
A．周德威部下见到骑白马穿红色铠甲的人假装逃跑，而陈章却挺起长槊急追那白马红衣人，结果没追上，反被周德威活捉了。

B．与王景仁一战中，周德威两次谏言，劝阻了庄宗的贸然出击，充分利用有利时机，致使敌人不攻自破。

C．庄宗亲率银枪军进攻梁军，梁军虽遇败却进攻晋的辎重部队，乱兵冲散了周德威部队周，梁军乘机反攻，德威父子战死。

D．周德威勇敢并且足智多谋，在战场上，他善于观察形势、避敌锋芒、发挥己方优势，由于庄宗未采纳他的建议，导致汴州一战失利，周德威父子俱死疆场。
第Ⅱ卷 ( 非选择题，共120分 )

四、(23分)
11.请把上面文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）常乘白马被硃甲以自异，欲必生致之。（3分）

译文：_______________________________________________________________
（2）今吾军于河上，迫贼营门，非吾用长之地也。（3分）

译文：________________________ _▲___________________________________

（3）吾以深入之兵，当其必死之战，可以计胜，而难与力争也。（3分）

译文：__________________________▲___________________________________

12.请阅读下面一首诗，然后回答问题。(8分)

  戏答元珍  欧阳修
春风疑不到天涯，二月山城未见花。

残雪压枝犹有橘，冻雷惊笋欲抽芽。

夜闻归雁生相思，病入新年感物华。

曾是洛阳花下客，野芳虽晚不须嗟。

【注】此诗作于作者被贬夷陵任县令之时。

（1）“冻雷惊笋欲抽芽”在表达技巧上有什么特点？前两联描写了怎样的情景？（4分）

答：                              ▲                                       

                                    ▲                                                                                                                        

（2）这首诗表达了诗人怎样的思想感情？请结合三四两联作简要赏析。（4分）
答：                              ▲                                        
                               ▲                                                                                                                         

13.补出下列名句名篇中的空缺部分。(6分) 

①黄鹤之飞尚不得过，     ▲     。（《蜀道难》）

②可堪回首，     ▲     ，一片神鸦社鼓！（《永遇乐·京口北固亭怀古》）

③    ▲     ，     ▲    ，楚人一炬，可怜焦土！（《阿房宫赋》）
④知之者不如好之者，     ▲     。（《论语》）

⑤    ▲     ，衣食足而知荣辱。（《管子》）
五、（22分）

阅读下面文章，完成14－17题。
开放：现代城市的本质

顾土

“人并不绝对需要一座都城。”这是19世纪法国一位作家的话。

我也并不需要非住在都市里，我也不大愿意住在熙熙攘攘、满怀欲望、急功近利、互不相识的都市，但是，既然已经生活在一座城市里，而且还是自诩正在向现代化大都市靠近的城市，我又不能不期待早日遇见现代城市所蕴涵的一些优点，或者叫做长处。

在现代城市的长处中，我最喜欢的大概是开放，这也是现代城市的本质，因为没有开放就不可能孕育城市的现代化。

国际，是当今我们四周最常见的称呼。但是，我在世界上的很多城市游览，很少见到国际这样的称呼，只是当机场分国际国内航线时才冠以国际。有些国家的人似乎还不大喜欢国际这个叫法，大约国际和开放是那里的本性，好比吃饭喝水一样，用不着刻意提示，他们更愿意强调自己的本土性传统化和地域特色，在他们的眼里，本土、传统、地域与开放互不排斥，而且越是如此越足以吸引别人。

　　村寨可以是封闭的，本乡本土，同宗同族，除了兵荒马乱、流民迁徙、入赘招亲，难得有外人进来。前现代的城市也可以是半封闭的，交通不便、安土重迁、自给自足，直至管束式的户籍制度、警惕式的生人政策、匮乏式的票证管理，都让城市处于排他的状态。现代城市则不同，任何一座城市，踏入现代门槛的标志就是多半人口来自外地，来自乡镇，来自其他国家和种族。吸引他们走进一座城市，是工作机会、商业机会、教育机会、居住机会、享受机会、服务机会、信仰机会，促发了欲望。只要不是短暂旅游的游客，当他们进入这座城市那天起，就成为这个城市的自然居民。

　　这种开放，基于人们对平等的普遍认同，平等对待一切外来事物甚至异己，只有私人品评没有公共拒绝，只有个人判断没有社会排斥；这种开放也来自于人们对多元的信任，多元文化只会带来生机带来活力带来发展；这种开放还源于人们对自由的向往，自由选择居住地，自由迁徙，自由就业，这些可以增加人的生活热情和对品质的期盼。

　　真正的开放是尊重所有进入这个城市的人。可是，尊重别人，特别是尊重陌生人、异己的人，并不是简单容易的事情，这种尊重来自于理性，也表现在微小的细节中。

　　在我去过的一些特别喜好标出国际的地方，为了表示自己的国际化，厕所特意写出WC，公共交通内还专门大讲英语。可是，这恰恰是一厢情愿。如果尊重别人，我们就应该知道，世界是多元的，有各种语言，很多国家和民族的人不讲英语。如果尊重别人，我们就应该从人性，也就是人的共性中寻找国际化的途径。无论什么样的人，都认识形象，一男一女两个小人才是国际通用的卫生间标识，所以，形象远比语言文字更通用。尊重别人，还促使我们从别人的角度考虑问题。游客记地名的方式大多是目识，而非说和听，尤其在我们这个多民族多方言的国家，不用说对外国人，即使对外地人，公共交通中以喊话报地名也是一种欺生的行为，所以，以屏幕显示才是最好的表现方法。

　　在我们的许多城市里，公共交通经常忽然冒出来大站快车以及所谓的临时终点，这或许是一种解决交通工具拥挤的善意，但对外来人就是一种轻视和省略。直至现在，不用说中小城市，即使我们的一些号称国际化的大都市，咖啡馆、饭馆、餐厅里都不明白免费冰水的重要，而这已经是国际通行的习惯，也是多数外国人的习惯。

　　开放还表现在理智对待对方。因为开放不是单向的，所以，当我们对某一种外来文化，或是饮食、或是习俗、或是生活方式，表示排斥、不满甚至以为是侵占时，首先应该考虑我们的饮食、习俗、生活方式在对方那里是不是也在大行其道？现在我们拒绝别人，别人下一步也可能拒绝我们，拒绝别人其实正是拒绝自己！

我喜欢开放的城市，我愿意在我的周围每天都看见陌生的人流，因为我现在正住在大都市里，所以我必须接纳这一现代城市的本质。（《文汇报》2007-03-16)

14．⑴作者认为开放是现代城市的本质，从文中看它的基础是什么？⑵怎样才是做到开放？
（5分）
答：                           ▲                                          

                                     ▲                                          
15．文章第五段用了什么样的表现手法，有什么好处？（4分）
答：                                                                        
16. 文章第十段中作者说“拒绝别人其实正是拒绝自己”，对此你怎样理解？（6分）
答：                            ▲                                         
                                ▲                                                                                                               

17. ⑴文章开头引用19世纪法国一位作家的话，有什么好处？⑵作者在前面说“并不需要非住在都市里”，结尾又说“我喜欢开放的城市”，这是否矛盾？为什么？（7分）
答：                            ▲                                          
                                ▲                                          
                                ▲                                           
      六、（15分）
18. 阅读下面一段文字，按照要求回答问题。（5分）
学生陈静刚从内地到香港城市大学3个月，教授戴晖辉已融入香港社会十几年。在由一门课程考试构成的利益联结中，陈静拿出1万港币贿赂任课教师戴晖辉，戴则毫不犹豫将此事举报至廉政公署。不同的地域标签，使两人截然的选择如同一面镜子，折射出两地不同的反腐环境和公民意识。城大的一份统计资料显示，2005～2006年度该校共有481名非本地生，当中252人为研究生。多名城大教授表示，没有听说过有学生用钱贿赂教师，城大也没有这种风气，相信只是个别事件。但这一案件也对来港者熟悉和遵守香港的法律和社会规则带来警示。

请概括这一事件的意义及启示（不超过40字）：                                  
                                  ▲                                         
                                  ▲                                         
19. 下面是以人为本的上海2010年世博会会徽，试根据这一会徽，完成下列题目。（5分）
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（1）请用简洁的语言概括说明画面：（不超过50个字）
答：　　　　　　　　　　　　  ▲  　　　　　　　　　            
　　　　　　　　　　　　　　 ▲　　　　　　　　　　　　　　　　
（2）请概述该会徽所表达的含义。（不超过50个字）（指出其中一点即可）
答：　　　　　　　　　　　　　▲　　　　　　　　　　            
　　　　　　　　　　　　　　 ▲　　　　　　　　　　　　　　　　
20. 在中华人民共和国中央政府的提名并积极推荐下，香港原卫生署署长陈冯富珍女士以高票当选世界卫生组织总干事，成为在联合国专门机构中担任最高职位的中国人。请你以个人的名义给她写一份简要的贺词。  (不要落款)(5分)
答：　　　　　　　　　　　　　▲　　　　　　　　　　            
　　　　　　　　　　　　　　　▲　　　　　　　　　　　　　　　　
七、（60分）

21. 作文（60分）
请以“倾听自己的心跳”为题，写一篇文章。
      【要求】

①自定立意；
②除诗歌外，文体不限；
③不少于800字。
模考答案

1．答案：C （C．suō   suān   jùn   qūn   quān；A．“裨益”与“奴颜婢膝”都读bì；B．“瞳孔”与“潼关”都读tóng；D．“讥诮”与“悬崖峭壁”都读qiào）

2．答案：B（B．“款式”意为格式、式样，“款识”意为钟、鼎等器物上所刻的文字；A“源自”意为“从……中来”或“从……开始”，“缘自”意为“因……而”，两词应互换；C“穿云裂石”形容乐器声或歌声高亢嘹亮；D．“左支右绌”指力量不足，应付了这一方面，那一方面又有了问题，与语境不符。）

3．答案：D （A．语序不当，应改为：“知其不可为而为之”这句格言是他奋斗的一生的真实写照”； B．“保管”有歧义；C．在“它们”与“信仰”之间加“对”。）

4．C、原文中说“未来的某一天，纳米汽车也许能推进纳米级别构造的研究项目”，讲的是“未来”“也许”，是未然和或然，选项中变成了已然和必然。
5．D 、A项中“必然趋势”是错误的。B项中“恰好”是错误的。C项中“有时”是错误的，原文中是“确实能”。
6．B 图尔的灵感来源于自然界构建万物的方法——从基础开始，而“你想制造一只椅子，你会先砍下一棵树。”是从整体分割，是互为相反的理论。

7．D图尔等科学家才发明了纳米汽车之后才发现纳米技术将会成为世界上最重要的技术，且前后无因果联系。

8．D等待

9．B都解释为“来”（A①于是②依靠 C①向②在 D①表修饰②并且、而且）

10．A．原文“章果奋槊急追之”翻译有误，白马硃甲者就是陈章。

11．①常常骑白马穿着红色的铠甲来表示自己与众不同，希望一定活捉周德威。

②现在我军驻扎在黄河岸边，临近敌人的军营，不是我们发挥骑兵优势的地方啊。

③我们率领深入敌境的军队，面对敌人怀着必死之心的战斗，可以凭借计谋取胜，难以凭力量与他们争斗。

12．（1）运用了拟人的修辞手法，前两联描写了虽然已是二月，但偏远山城依然春风难到，百花未开。残雪之下，那枝上的橘果经过一冬的风霜雨雪，红得更加鲜艳，那似乎带着冰冻之声的第一响春雷，将地下冬眠的竹笋惊醒，它们仿佛听到了春天的讯息，振奋精神，准备破土抽芽了（或：残雪压着枝条，树桠上尚留着经过冬天的橘子，冷雷惊起地下的竹笋，不久就要抽出嫩芽来）。于料峭春寒中见出盎然春意，颇富生机。
（2）第三联写诗人夜不能寐，听到北归春雁的声声鸣叫，勾起了无尽的“乡思”；病中度过这新年，不免感叹时光流逝，景物变迁，抒发了诗人远谪山乡，寂寞苦闷之情。

     第四联由上联的寂寞愁闷一转为坦然豁达，充满了向上的希望。
13．①猿猱欲度愁攀援
②佛狸祠下
③戍卒叫，函谷举
④好之者不如乐之者

⑤仓廪实而知礼节
14．⑴这种开放基于人们对平等的普遍认同；这种开放也来自于人们对多元的信任；这种开放还源于人们对自由的向往。

⑵尊重所有进入这个城市的人；理智对待外来文化。

15．对比，突出开放是现代城市的基本特征。

16．①开放是双向的，单方面拒绝对方，是不理智的行为；②拒绝别人是一种自我封闭，也就隔断了自己与他人的交流；③拒绝别人的同时也会导致别人下一步报复性的拒绝。

17．⑴开头引用19世纪法国一位作家的话，①表明对城市生活的反思由来已久；②说明城市生活并非人类必然选择；③自然引出对现代城市文化的反思，去认识现代城市的优点。

⑵不矛盾；①作者不喜欢城市的熙熙攘攘、满怀欲望、急功近利，而喜欢开放的城市；②作者现在正住在城市里，并不否定城市的长处；③作者希望自己居住的城市能够真正成为开放的现代城市。

18．①折射出两地不同的反腐环境和公民意识。2分
②警示来港者熟悉和遵守香港的法律和社会规则。3分

19．⑴、上海2010年世博会会徽由汉字：世；数字：2010；英文shanghai  china，EXPO三部分组成。其中“世”字由三个人组成，外边两个人分别手托一个点。2分

⑵、会徽中三人合臂相拥的图形，形似美满幸福，相携同乐的三口之家；也可抽象概括为“你、我、他”的全人类，表达了世博会“理解、沟通、欢聚、合作”的理念，洋溢着崇尚和谐、聚合的中华民族精神，体现了2010年上海世博会以人为本的积极追求。3分

20．冯富珍阿姨（1分），我听说您担任世界卫生组织总干事，向您表示祝贺（1分）。您的竞选成功，说明我们国家强大了（1分）。这是您的骄傲，也是我们中国人的骄傲（1分）。祝您在新的岗位上一切顺利（1分）。
文言文参考译文：

周德威，字镇远，是朔州马邑人。他为人勇敢并且足智多谋，能够望见远方的烟尘就知道敌人的数量。他的小名叫阳五，在梁、晋对峙时期，周阳五的勇敢名声天下闻名。梁军围攻晋国太原时，下令军中：“能够活捉周阳五的人可以做刺史。” 梁军中有一个叫陈章的骁勇大将，号陈野义，常常骑白马穿着红色的铠甲来表示自己与众不同，希望一定活捉周德威。于是周德威告戒自己手下的士兵：“看见骑白马穿红色铠甲的人，就假装逃走避开他。”两军都摆开阵仗后，周德威穿着普通衣服混杂在士兵里。陈章出阵挑战，刚刚交手，周德威部下见到骑白马穿红色铠甲的人，于是假装败退逃跑，陈章果然挺起长槊急忙追赶，周德威等到陈章已经过自己后，挥起铁槌打他，一槌击中陈章从马上落下，于是活捉了陈章。

天祐七年秋，梁王派王景仁率领七万军队攻打赵国。赵王王熔向晋国请求援军，晋王派周德威领军为前锋驻扎在赵州。晋国军队少，而王景仁率领的都是梁国的精锐部队。周德威回去对庄宗说：“梁国的部队很精锐，现在不可以与他们交战，应该稍稍后退等待他们进攻。我军取胜的关键在于运用骑兵的优势，平坦的河川广袤的田野才是发挥骑兵优势的地方。现在我军驻扎在黄河岸边，临近敌人的军营，不是我们发挥骑兵优势的地方啊。”于是后退到鄗邑。王景仁大怒，派出全部军队，与周德威在数十里范围内展转作战，一直打到鄗南。庄宗骑马登上高处，望着战场高兴地说：“此处是长着浅草的平原，可前进可后退，的确是我们的取胜之地！”于是派人告诉周德威：“我将在你之前出击，你可以接我之后跟进。” 周德威建议说：“梁军轻装出动且远道而来，他们来时必定没有时间携带干粮，即使他们能够带也没时间吃，不到中午，人和马都饥饿了，我军趁他们准备撤退时再出击取胜。”各将领也都认为这样是正确的。到未申时，梁军阵营就躁动起来，不能恢复齐整队型，于是士兵都逃跑了，最终惨败。

十五年，周德威率领三万燕国士兵，跟从庄宗驻扎黄河岸边，逼近汴州。庄宗向周德威询问作战策略，周德威回答：“梁人家国存亡在此一战。我们率领深入敌境的军队，面对敌人怀着必死之心的战斗，可以凭借计谋取胜，难以凭力量与他们争斗。” 庄宗说：“我军驻扎在黄河岸上，整天等待敌人，如果见到敌人却不进攻，还来干什么呢？”仓促间督率军队出击。德威对自己的儿子说：“我不知道自己死在什么地方了！”交战后，庄宗率领银枪军突入梁军阵中，梁军遭到小败，于是进犯晋军的辎重部队，辎重部队看到梁军红色的旗帜，都惊慌地跑进周德威的军中，德威的军队出现混乱，梁军乘机冲杀进来，周德威父子全都在作战中阵亡。庄宗与各将领相互搀扶着哭道：“我不听从老将军的话，才使得他们父子二人落到这个结局啊！” 庄宗登基后，赠谥周德威太师称号。
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